

УДК 342

ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА ЯВЛЕНИЯ СУИЦИДАЛЬНОГО ТУРИЗМА**М. Д. ВОЛЫНЕЦ**
(Представлено: А. В. ВАЛЕВКО)

Основная цель данной статьи – рассмотреть такое явление, как эвтаназийный туризм, затронуть этические и правовые аспекты, а также описать процесс проведения данной процедуры, вызывающей неоднозначную реакцию в обществе.

На протяжении многих лет вопросы, касающиеся эвтаназии, не прекращают волновать человечество. Постоянно находятся как сторонники данной процедуры, убеждающие нас в том, что нет ничего гуманнее, чем облегчить страдания человека, так и противники, утверждающие, что лишение человека жизни, пусть и по его воле, не соответствует принципам гуманизма. Проблема легализации, либо же наоборот, проблема реализации эвтаназии является фундаментом для споров, дискуссий и дебатов, однако появление такой практики, как суицидальный туризм, вызвало значительный резонанс в обществе. Чтобы разобраться в данной теме и понять, насколько этически и законно со стороны государств, где эвтаназия не запрещена, оказывать услуги подобного специфического туризма, необходимо подробнее остановиться на понятиях эвтаназии и эвтаназийного туризма, а также затронуть правовые и моральные аспекты данной практики.

Чтобы иметь представление о суицидальном туризме, обозначим, что такое эвтаназия в целом. Эвтаназия – практика прерывания жизни человека по его воле, посредством определенных деяний, обусловленная наличием у пациента неизлечимого заболевания, доставляющего ему мучительные страдания [1].

Существует две формы проведения эвтаназии: активная, либо как ее еще называют “позитивная”, а также пассивная, по аналогии являющаяся “негативной”. Принципиальная разница заключается в том, что активная эвтаназия предполагает непосредственное вмешательство в процесс жизнедеятельности человека путем введения определенных лекарственных средств, которые, благодаря своему составу, приведут пациента к легальному исходу. Пассивная эвтаназия подразумевает отказ от искусственных мер, способствующих продлению существования. К примеру, отключение от аппаратов жизнеобеспечения, прекращение врачами поддерживающей терапии и другое [2].

Кроме этих двух форм эвтаназия бывает добровольной и принудительной. Разница предельно ясна – добровольная эвтаназия проводится по просьбе самого пациента, в то время как для проведения принудительной эвтаназии, решение принимают за пациента, поскольку сам человек не в состоянии выразить свое мнение и желания [2].

Поскольку законодательно эвтаназия запрещена во многих странах, люди, желающие прекратить свое существование, пытаются найти альтернативу. Зачастую этой альтернативой становится самоубийство, но некоторые люди находят альтернативу в виде эвтаназийного туризма, либо как его еще называют “суицидальный туризм” [3].

Суицидальный туризм – разновидность туристических поездок в страны, где эвтаназия не запрещена законодательством для людей, испытывающих постоянные мучения из-за неизлечимой болезни, с целью прекращения жизнедеятельности [4].

Данный феномен связан с тем, что в некоторых странах эвтаназия легализована, в то время как в других странах она запрещена. Таким образом, люди, которые желают завершить свою жизнь, могут воспользоваться данной возможностью не нарушая закон. Существуют так называемые клиники эвтаназии, которые предоставляют услуги по совершению акта эвтаназии и принимают пациентов из других стран [5].

Страной, оказывающей услуги эвтаназийного туризма, проходящий в форме ассистированного самоубийства, является Швейцария. Подобная практика разрешена не только для граждан Швейцарии, но и туристам, среди которых с каждым годом все больше жителей Германии и Великобритании, Франции и Италии. Чаще всего, желающими становятся люди с неврологическими заболеваниями, ревматическими болезнями, онкологическими заболеваниями. Люди, задумывающиеся о суицидальном туризме, могут страдать от депрессии, одиночества, находиться в сложной жизненной ситуации. Граждане и иностранцы могут обратиться к специализированным организациям, таким как Dignitas и Exit, чтобы получить помощь в совершении эвтаназии. К слову, в стране существует шесть организаций, которые берут на себя юридические и медицинские формальности, четыре из которых занимаются только иностранными гражданами. Чтобы попасть туда, необходимо оформить визу, предоставить все нужные документы. В то время как врачи проводят осмотр пациента и изучают историю его болезни, юристы проверяют бумаги. Позже заключается и договор, подтверждающий желание уйти из жизни [6].

Если кратко расписать сам процесс процедуры, то, как указывалось ранее, эвтаназия проводится в форме ассистированного самоубийства, т.е. врач выписывает рецепт на препарат, который в будущем подействует как снотворное. Интересным является тот факт, что во время приема пациентом препарата клиники ведут

видеозапись, на которой четко видно, что лекарство принималось непосредственно клиентом. Из этого можно сделать вывод, что, несмотря на легализацию подобной процедуры, перед ее осуществлением мы можем заметить ряд установленных правил, которые должны соблюдаться. Если говорить о стоимости проведения процедуры, то какой-то универсальной цены не существует. Сумма напрямую зависит от того, где и с какой клиникой лицо планирует сотрудничать, но, как отмечают многие специалисты в области медицины, стоимость проведения процедуры вполне реальна для человека, который хочет закончить жизнь таким образом, а тем, чье финансовое положение не позволяет оплатить поездку, выдаются государственные гранты. Подобная помощь оказывается и гражданам, и туристам [6].

У противников как эвтаназии, так и эвтаназийного туризма возникает закономерный вопрос – насколько такое поведение корректно со стороны государства, в котором будущий клиент-иностранец планирует закончить жизнь. Появилось мнение, что данная деятельность может быть направлена отнюдь не на помощь нуждающимся, а на развитие бизнеса.

То, что противники называют концом, сторонники называют спасением. Если законодательство страны, гражданином которой является потенциальный пациент, запрещает проведение эвтаназии во всех ее формах, то подобные туристические поездки – настоящий подарок всем тем, кто нуждается. Из этого следует сделать вывод, что подобная процедура рано или поздно может спровоцировать конфликт между государствами, в которых правовой статус эвтаназии значительно отличается.

Если мы говорим о нашем государстве, то важно отметить, что на данный момент суицидальный туризм не регулируется законодательством Республики Беларусь. Сама процедура – безусловно, но поездки за смертью – нет. Обусловлено это тем, что на практике не так много людей готовы прибегнуть к этой услуге. Затруднительность вопроса выражается и в том, что, в случае проведения эвтаназии гражданину нашего государства, возникают сложности с правовыми последствиями. Смерть выступает как прекращающий факт во многих отношениях: гражданских, семейных, жилищных, в то же время может изменять либо начинать их (вопросы, касающиеся наследства, брака и др.) Не совсем понятно, как квалифицировать смерть больного – как убийство, самоубийство или смерть в результате длительного заболевания, что тоже не является однозначным.

Заключение. Сложно сказать, насколько эвтаназийный туризм будет распространен и легкодоступен в будущем, но на сегодняшний день, несмотря на страх многих людей, что эта услуга станет возможностью для массового убийства всех желающих, относительно немного смертельно больных заканчивают жизнь именно таким образом. Большинство людей склоняются к тому, что, как и эвтаназия, суицидальный туризм – далеко не самая однозначная процедура, вызывающая смешанные чувства. Хоть эта процедура не пользуется популярностью среди граждан нашего государства, никто не может утверждать, что ситуация не изменится в будущем, поэтому данный вопрос требует особого внимания, изучения и контроля.

ЛИТЕРАТУРА

1. Euthanasie. URL: <https://www.health.belgium.be/nl/gezondheid/zorg-voor-jezelf/levensbegin-en-einde/euthanasie>.
2. Стефанчук, Р. А. (канд. юрид. наук, проф.; Хмельницкий ун-т управления и права). Эвтаназия: право на жизнь или право на смерть? / Р. А. Стефанчук; Руслан Алексеевич Стефанчук // Новая экономика. – 2005. – N 3-4. – С. 71–85.
3. Лялин К. Право на смерть и эвтаназия в зарубежных странах: Практические аспекты // Кодекс info. 2002. – № 9-10. – С. 120–136.
4. Huxtable R. The Suicide Tourist Trap: Compromise across Boundaries // Journal of Bioethical Inquiry. – 2009. – № 6 (3). – P. 327–336.
5. Miller D., Gonzalez C. When Death Is the Destination: The Business of Death Tourism Despite Legal and Social Implication // International Journal of Culture, Tourism and Hospitality Research. – 2013. – № 7 (3). – P. 293–306.
6. Эвтаназия в Швейцарии для россиян? [Euthanasia in Switzerland for Russians? (In Russ.)] // URL: <http://surl.li/spzg>. – Date of access: 01.10.2023.